

## *Евгений Петрович Бажанов (1946–2023)*

*Т.А. Закаурцева*<sup>1</sup>

### **Памяти профессора Евгения Петровича Бажанова**

17 сентября 2023 года безвременно ушел из жизни выдающийся ученый-международник, ректор Дипломатической академии МИД России в 2011–2019 годах, доктор исторических наук, профессор, заслуженный деятель науки России, член ряда зарубежных академий и автор множества статей и монографий Евгений Петрович Бажанов. В ноябре этого года ему должно было исполниться 77 лет.

Имя Е.П. Бажанова прочно связано с историей Дипакадемии, работе в которой он посвятил почти тридцать лет своей жизни, будучи приглашенным в 1991 году в качестве проректора по научной работе, курирующего в том числе и международные научные связи, а затем – будучи избранным ректором этого учебного заведения.

Навсегда останется в памяти сотрудников, слушателей и студентов огромный вклад Е.П. Бажанова не только в деятельность, развитие и расширение уровней подготовки обучающихся, но и в реальное спасение Академии, само существование которой находилось под угрозой, когда дважды за время его работы она была на грани неоправданного закрытия. Авторитет Евгения Петровича, уважение к нему всегда оставались на высоте и были непререкаемы. Это было ответом на искреннюю заинтересованность руководителя в успешной работе Академии, упрочении ее экспертных и образовательных позиций, в развитии научного потенциала коллектива и каждого сотрудника в отдельности. Он был доброжелательным наставником для многих моло-



<sup>1</sup> Закаурцева Татьяна Алексеевна – д.и.н., профессор кафедры международных отношений, Дипломатическая академия МИД России.

дых ученых и преподавателей. За эти годы он стал научным руководителем и научным консультантом по почти двум сотням кандидатских и докторских диссертаций. Среди его учеников были выдающиеся политики, дипломаты разных стран, даже президенты: действующий глава Республики Казахстан К.- Ж. Токаев и нобелевский лауреат, президент Республики Корея Ким Дэ Чжун, государственные и общественные деятели, множество дипломатических работников и экспертов-международников, а также ныне занимающие высокие позиции представители академического сообщества России.

На вклад Евгения Петровича в формирование научного потенциала Дипакадемии необходимо указать отдельно. Начав работать проректором по научной работе, он кардинально изменил прежний подход к исследованию международной обстановки и внедрению научных результатов, полученных сотрудниками, в учебный процесс. Во многом это было предопределено самой личностью проректора и его увлеченностью наукой.

Интерес к науке отличал Евгения Петровича с юношеских лет. Дипломатическая работа в США, где ему довелось участвовать в открытии нового советского консульства в Сан-Франциско, затем – в советском посольстве на территории КНР, не только не помешала, но и стимулировала Е.П. Бажанова заниматься научными изысканиями, выявлять глубинные причины политики принимающих государств. Его умение тщательно анализировать обстановку, понимать исторический контекст происходивших событий отразились на качестве направлявшихся в МИД СССР телеграмм и справок. Это сказывалось и на эффективности его дипломатической работы, неоднократно отмеченной руководством ведомства.

Привычка внимательно относиться к любой сложной ситуации и стремиться оценивать ее объективно была выработана в семье. Отец Е.П. Бажанова, Петр Игнатьевич, в советский период был председателем горисполкома города Сочи и много сделал для процветания курорта, оставив о себе у горожан добрую память. Отец вел подробные дневники и приучил к этому своих детей. Евгений Петрович всю жизнь продолжал свои записи о встречах, размышлениях, наблюдениях за событиями в странах, которые он посещал. Такая привычка сослужила ему добрую службу на дипломатической работе. Впоследствии многие из его записей легли в основу мемуарных и научных трудов.

Во время учебы в МГИМО, будучи еще студентом, в 1967-1968 годах Евгений Петрович был направлен на языковую страноведческую стажировку по изучению китайского языка в Сингапур. Там он впервые познакомился с американскими и европейскими сверстниками-стажерами, так же, как и он сам, увлеченными познанием восточного менталитета, истории и народных традиций. За месяцы, проведенные вдали от родины, в иной языковой среде, студенты смогли создать атмосферу взаимной заинтересованности, объединяющего стремления лучше узнать китайский язык и приобщиться к китайской культуре. Почти все, кто был тогда в Сингапуре, стали в своих странах известными экспертами или учеными, достигли высоких постов и званий. Евгений Петрович поддерживал с ними контакты, обсуждал сложные проблемы международных отношений, обменивался публикациями.

Вскоре после окончания учебы в 1969 году он пришел на работу в центральный аппарат МИД СССР и начал публиковать короткие статьи в советских газетах. Это были страноведческие материалы, которые были написаны в стиле, отличавшем Евгения Петровича.

Особую роль в научном становлении молодого дипломата сыграла работа в Соединенных Штатах Америки. Он был направлен в Сан-Франциско, где начинало работать новое советское консульство. Вместе с супругой, Натальей Евгеньевной, специалистом по Корее, они оказались едва ли не самыми молодыми сотрудниками. Именно в этот период Евгений Петрович познакомился со многими известными профессорами Стэнфордского университета и университета Беркли, прочел их книги, посвященные международным отношениям. Стало понятно, что в Америке совсем иначе оценивают историю и перспективы сотрудничества. Возникло желание участвовать в научных дискуссиях и писать свои научные сочинения.

На Западном побережье, в Калифорнии, проживала многочисленная китайская диаспора. Блестящее знание языка помогло Евгению Петровичу в общении со многими ее представителями и выяснении настроений в отношении Советского Союза. В 1972 году в Москве выходит первая книга молодого ученого «Сингапур в политике ведущих стран Запада и Китая». Он пишет свою кандидатскую диссертацию, которая была защищена в том же году в Институте Дальнего Востока Академии наук СССР, и продолжает публиковать статьи в научной периодике.

После первой долгосрочной командировки Евгений Петрович был направлен на обучение и повышение квалификации в Дипломатическую академию, где продолжил свои научные изыскания и начал работу над материалами, положенными в основу его будущей докторской диссертации.

Следующей его долгосрочной командировкой была работа в советском посольстве в Пекине. Большая любовь и уважение к китайскому народу, его богатейшей истории и культуре побуждали к интересным путешествиям по стране, которую ему удалось лучше узнать, общаясь с самыми разными людьми, прежде всего с представителями китайской интеллигенции. Глубокие знания о Китае и блестящее образование помогли Евгению Петровичу оценить потенциал двустороннего сотрудничества. Он стал активным сторонником возрождения советско-китайской дружбы, сравнивая ее с отношением американцев к КНР и видя успешные плоды их двусторонних экономических связей, которым не мешала противоположность идеологий.

По возвращении в Москву Е.П. Бажанов оказался в самой гуще событий, связанных с политикой Перестройки и Нового политического мышления в международных отношениях, которые были связаны с деятельностью М.С. Горбачева. Обширные знания и аналитические способности Е.П. Бажанова были востребованы руководством. С 1985 года Евгений Петрович начинает работать в Международном отделе ЦК КПСС, продвигая идею необходимости налаживания добрососедских отношений с КНР. Он публикует серии статей в прессе, в центральных советских газетах того периода, стремясь привлечь внимание к урокам «рыночного разворота» КПК и успеху китайских реформ. Продолжая научную работу, к которой многие его тогдашние сослуживцы относились скептически как к пустой трате времени, Евгений Петрович

готовит фундаментальную двухтомную докторскую диссертацию по истории международных отношений на тему «США во внешнеполитической стратегии КНР (1949–1986 гг.)». Защита прошла в самом авторитетном на тот момент академическом центре по данной проблематике – Институте востоковедения Академии наук СССР, где соискатель степени доктора наук сумел показать себя зрелым и компетентным специалистом.

Неслучайно в начале 1991 года, еще до самоотставки президента М.С. Горбачева, он, как специалист, обладавший богатым опытом научной деятельности и практической работы на международном поприще, получает приглашение возглавить научную работу в Дипломатической академии, где его помнили и уважали. Это были сложные годы для всей страны, а для образовательных и научных учреждений особенно. Ректором Дипакадемии в те годы был Чрезвычайный и Полномочный посол О.Г. Пересыпкин, сам увлеченный востоковедением и научной работой.

Сложилось так, что именно эта сфера и широко развернувшиеся международные связи оказались спасительны для Академии, практически лишившейся финансирования на фоне затянувшейся реорганизации союзного Министерства иностранных дел и формирования нового республиканского дипломатического ведомства – МИД Российской Федерации. Невзирая на дефицит финансовых и материальных ресурсов, ставивший под угрозу функционирование Дипакадемии в целом и вызвавший, в частности, серьезный отток научно-педагогических кадров, Евгений Петрович, благодаря своей неустанной деятельности, сумел не только сохранить научный потенциал, но и значительно его увеличить. Став проректором по научной работе, профессор Е.П. Бажанов многое сделал для привлечения международных грантов и финансирования Академии. Его обширные контакты с зарубежными научными центрами позволили проводить многочисленные международные научные форумы за счет внешних материальных ресурсов. Международное научное сотрудничество с приходом в Академию Евгения Петровича приняло беспрецедентный размах. Сотрудники научного подразделения с теплотой вспоминают заботу о них проректора по научной работе. В условиях экономического кризиса в стране, задержек и резкого снижения заработной платы им предоставлялась возможность командировок за рубеж на международные конференции и семинары за счет принимающей стороны с выплатой небольших гонораров за выступления. Помимо чисто житейской ценности эти поездки давали неоценимую возможность познакомиться с трудами и идеями западных и восточных коллег, установить новые научные контакты, разъяснить политику нашей страны и уточнить многие исторические факты, искаженно воспринимавшиеся партнерами. Усилиями Евгения Петровича удалось сохранить научный коллектив Дипломатической академии, поднять его авторитет.

До прихода в Академию профессора Е.П. Бажанова в «советский период» там существовал Научно-исследовательский отдел. Его функции сводились к подготовке научных кадров в аспирантуре, координации научной работы кафедр и редакционной деятельности по выпуску учебных материалов и тематических сборников по итогам конференций. Инициативным направлением работы была подготовка справочно-аналитических материалов для Министерства по итогам совещаний сотруд-

ников НИО с руководителями соответствующих подразделений МИД. В отдельных случаях формировались даже временные рабочие группы из числа сотрудников различных секторов НИО для проведения необходимых Министерству международных встреч и форумов.

Формирование новой внешней политики страны в условиях распада биполярного мирового порядка происходило одновременно со становлением новой российской государственности. Дипломатическая академия, осуществлявшая подготовку, повышение квалификации и переподготовку дипломатических кадров страны для нового Министерства иностранных дел России, нуждалась в соответствующем пересмотре программ и подходов, предполагавшем также реорганизацию работы научно-исследовательского подразделения.

В 1994 г. проректор по научной работе разработал план преобразования НИО в полноценную экспертно-научную структуру Академии. Им был написан учредительный устав и создан Институт актуальных международных проблем (ИАМП), первым директором которого стал сам Евгений Петрович Бажанов. Это не было простым переименованием отдела. На базе прежних секторов были сформированы новые научные центры, профиль которых в дальнейшем изменялся в соответствии с новыми реалиями жизни страны и потребностями ее внешней политики, а кадровый состав обновлялся за счет приглашенных специалистов, привлечения известных ученых-международников и молодых ученых, прошедших научную школу в Академии. В 1994 году в здании Академии работал над своей концепцией «столкновения цивилизаций» американский профессор С. Хантингтон. Выступали перед слушателями и сотрудниками Академии американский профессор и бывший госсекретарь США Г. Киссинджер, М. Олбрайт, сотрудники Китайской академии общественных наук и ученые из других стран. Приезжали видные политические деятели, которым по инициативе Е.П. Бажанова и по согласованию с Министерством, были вручены мантии «почетных докторов» Дипакадемии.

В образовательной деятельности произошли существенные перемены. В Академию было разрешено принимать на основе конкурсного отбора студентов из различных вузов страны, а также иностранцев. Начался прием на обучение ежегодно определенного числа студентов и слушателей по направлениям министерств иностранных дел стран СНГ, Прибалтики, а также государств Восточной Европы, Монголии, Кубы и Вьетнама. Многих из этих слушателей в период обучения увлекла наука о международных отношениях. Впоследствии некоторые из них были приобщены к исследовательской работе в интересах дипломатии своих стран, подготовили и защитили кандидатские и докторские диссертации. В новых условиях открытости Дипакадемии для внешних контактов, в том числе для научных обменов, широкое развитие получили плодотворные связи ИАМП с научными центрами ближнего и дальнего зарубежья. Работа сотрудников института была переведена на контрактную основу, а их количество увеличилось к началу 2000-х годов до 40–50 человек. К научной работе стали привлекаться также докторанты и аспиранты Академии, представители МИД, других госструктур, институтов РАН, зарубежные ученые. Это было периодом расцвета научной деятельности Академии. ИАМП под руководством профессора

Е.П. Бажанова превратился в один из самых авторитетных российских экспертных центров по международным отношениям.

Евгений Петрович был приглашен в Научные советы при министре иностранных дел и Совете Безопасности и оставался там действующим членом на протяжении десятилетия. Он участвовал в разработке очередной Концепции внешней политики России, а также ряда других стратегических документов. В качестве эксперта профессор Бажанов неоднократно выступал на слушаниях комитетов обеих палат Федерального собрания и в Администрации Президента России.

В целом под руководством проректора возросла эффективность научной работы ИАМП и всей Академии. Сложился отлаженный механизм информационного и экспертно-аналитического взаимодействия с МИД России. Усилиями Е.П. Бажанова оно было упорядочено. Основным направлением сотрудничества стало выполнение ИАМП Плана-заказа, ежегодно утверждаемого руководством МИД России. Евгений Петрович добился того, что научная работа приобрела плановый характер, позволявший проводить качественные изыскания в вопросах мировой политики, актуализировавшихся на разных этапах. Эксперты внимательно изучали весь объем зарубежных и отечественных публикаций по конкретной проблеме и составляли для профильных департаментов Министерства рекомендации и прогнозы. Вместе с плановыми работами возрастало количество коротких справочно-аналитических записок, свидетельством чему стал заметный рост числа положительных отзывов от заместителей министра иностранных дел, директоров департаментов МИД, российских диппредставительств за рубежом, руководства федеральных ведомств. Коллегия МИД России в эти годы неоднократно отмечала, что Академия является важным научно-образовательным учреждением, которое «на регулярной и плановой основе оказывает научное содействие в выработке и реализации внешней политики страны».

Проректор по научной работе профессор Е.П. Бажанов был назначен ректором в соответствии с приказом Министра иностранных дел России С.В. Лаврова в роковой для Академии период, когда после очередной смены руководства вуза в 2011 году начались массовые увольнения сотрудников. Дипакадемия оказалась на грани рейдерского захвата своих помещений в центре Москвы. Ему удалось добиться вмешательства министра в эту драматическую ситуацию и по сути «спасти» Академию. Дважды после этого практически единогласно коллектив избирал Евгения Петровича на пост ректора.

В эти сложные для Академии годы научная работа не прекращалась. На должность проректора по научной работе новый ректор пригласил своего ученика, молодого и уже очень авторитетного китаиста-международника А.В. Лукина, успешно защитившего накануне оригинальную докторскую диссертацию при научном консультировании профессора Бажанова. С приходом в ИАМП столь энергичного эксперта по внешней политике КНР «востоковедческое» направление исследований получило новый импульс, помимо прикладных стали проводиться фундаментальные исследования. Благодаря усилиям А.В. Лукина в ИАМП были подготовлены солидные монографические издания. Продолжали выходить и новые монографии из-под пера Е.П. Бажанова.

Должность проректора по научной работе и директора ИАМП после перехода А.В. Лукина в федеральные структуры занял также ученик Е.П. Бажанова профессор О.П. Иванов – американист и специалист по вопросам международной безопасности.

Евгений Петрович Бажанов много внимания уделял организации научных встреч и конференций. На высоком министерском уровне несколько лет подряд Академия проводила Корейский Форум. Прошло несколько десятков конференций высокого уровня с учеными из КНР, Республики Корея, Японии, Турции, Ирана и ряда европейских государств. Академические свободы научного центра позволяли обсуждать с международными партнерами России самые «чувствительные и неудобные» вопросы, что не всегда было позволено на официальном уровне (как это было с учеными из Тайваня, например). Помощь в проведении научных мероприятий оказывал Фонд поддержки публичной дипломатии им. А.М. Горчакова, было налажено тесное сотрудничество с Фондом «Русский мир». В 2016 году в память о супруге и постоянном соавторе Евгением Петровичем был создан Фонд развития науки и образования им. Н.Е. Бажановой, безвременно ушедшей из жизни.

Понимая роль материального обеспечения в достойной организации научных исследований, Евгений Петрович добивался самофинансирования этой сферы деятельности, стремясь минимально использовать внебюджетные ресурсы Академии от образовательной деятельности. В 2012 году Евгений Петрович добился открытия в Академии бакалавриата, обеспечив тем самым высокое качество и непрерывность подготовки будущих дипломатов, получивших возможность за годы обучения в совершенстве овладеть восточными и редкими языками в соответствии с потребностями дипслужбы. С 2014 г. исполнение Плана-заказа МИД России по научным исследованиям по настоянию ректора Е.П. Бажанова стало оформляться как государственное задание и финансироваться из средств федерального бюджета. Другим путем получения средств на финансирование научной работы из внешних источников стало участие в конкурсах на исполнение государственных заказов. Например, в 2013 г. Дипакадемия победила в открытом конкурсе на право заключения госконтракта с Администрацией Президента России на подготовку научного исследования «Фактор российских неправительственных некоммерческих организаций в государствах Центральной Азии», а также в конкурсе Федеральной службы по финансовому мониторингу на подготовку аналитического материала по теме «Офшорные зоны в мировой экономике как предмет финансового контроля и регулирования». Подобных проектов было немало.

Профессор Бажанов очень внимательно относился к научной «продукции» ИАМП. Он визировал все справочно-аналитические записки, направлявшиеся в МИД России и другие государственные структуры страны. В среднем за годы ректорства Е.П. Бажанова таких материалов направлялось ежегодно более ста. Он продолжал быть авторитетным специалистом-экспертом, которого приглашали на важнейшие встречи государственного уровня. Во время визита в Россию руководителя КНР Си Цзиньпина среди узкого круга российских китайстов, с которыми он встретился и побеседовал, был и профессор Бажанов. Посол Китая в России тогда настоял, чтобы от имени экспертов с приветственным словом выступил именно профессор Бажа-

нов, с которым гость был лично знаком. Во время участия Президента России В.В. Путина во встрече глав государств G-20 на Гоа профессор Бажанов был в составе сопровождавшей группы экспертов. Его также пригласили в группу сопровождавших Президента специалистов во время визита в Турецкую Республику, где Е.П. Бажанов участвовал в подписании соглашений по образовательному сотрудничеству. Труд Евгения Петровича Бажанова был отмечен государственными наградами – орденами и медалями России и зарубежных государств.

На протяжении всей жизни он продолжал увлеченно работать в науке. Его перу принадлежат более 40 монографий, несколько книг памяти супруги и 20-томное издание мемуаров, подготовленное уже после отставки с поста ректора в начале 2019 года. Книги профессора Е.П. Бажанова переведены на иностранные языки и опубликованы в 22 странах мира, некоторые из них удостоены международных премий. За годы его творческой деятельности было опубликовано несколько сот статей в научной периодике и прессе по общим вопросам международных отношений, внешней политике и внутреннему положению России, США, Китая, Южной и Северной Кореи, Японии, государств АСЕАН, Европы, Центральной Азии и Ближнего Востока.

Память о нашем уважаемом талантливом коллеге и замечательном человеке Евгении Петровиче Бажанове навсегда останется в сердцах его друзей, учеников, коллег, всех, кому посчастливилось с ним работать и общаться.